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Η θέρμανση ενός αερίου. 

Ένα αέριο βρίσκεται σε δοχείο, που κλείνεται µε έµβολο βάρους w=200Ν και εµ-

βαδού Α=100cm2, το οποίο απέχει κατά h1 από τον πυθµένα, όπως στο σχήµα. Η 

θερµοκρασία του αερίου είναι 27°C, ενώ η ατµοσφαιρική πίεση είναι ίση µε 

pατ=105
Ν/m2. 

i)  Να υπολογίσετε την πίεση του αερίου. 

ii) Θερµαίνουµε αργά το αέριο, µε αποτέλεσµα το έµβολο να ανέρχεται, µέχρι τη 

στιγµή που να απέχει από τον πυθµένα απόσταση h2=4h1. 

α) Να υπολογίσετε την τελική θερµοκρασία του αερίου. 

β) Να παραστήσετε τη µεταβολή σε άξονες p-V, p-Τ και V-Τ. 

γ) Αν η ενεργός ταχύτητα των µορίων του αερίου στην αρχική κατάσταση ήταν υεν1=300m/s, να βρεθεί 

η ενεργός ταχύτητα των µορίων στην τελική κατάσταση. 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στο έµβολο στην 

αρχική θέση ισορροπίας του, όπου Fατµ η δύναµη από την ατµόσφαιρα και Fαερ η δύ-

ναµη από τον αέριο. Το έµβολο ισορροπεί, οπότε ΣF=0 ή 

0wFF aαερ =−− τµ  → wFF aαερ += τµ →  

wApAp +⋅=⋅ ατµ  → 
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ii)  Αλλά και στην τελική θέση, το έµβολο ισορροπεί µε την επίδραση των ίδιων δυνάµεων, συνεπώς η πίε-

ση του αερίου δεν έχει µεταβληθεί. Αλλά αν η θέρµανση γίνει αργά, το έµβολο θα κινηθεί πολύ αργά 

προς τα πάνω, συνεπώς και σε κάθε τυχαία θέση η πίεση θα παραµένει σταθερή. Έχουµε δηλαδή µια 

ισοβαρή θέρµανση του αερίου.  

α) Εφαρµόζοντας για την θέρµανση το νόµο του Gay-Lussac και παίρνουµε: 
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β) Με βάση τα παραπάνω, κατά τη µεταβολή αυτή τετραπλασιάστηκε ο όγκος και η θερµοκρασία, ενώ 

η πίεση παραµένει σταθερή και τα ζητούµενα διαγράµµατα είναι τα παρακάτω. 
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γ) Η ενεργός ταχύτητα των µορίων του αερίου δίνεται από την εξίσωση: 
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Έτσι για το λόγο των ενεργών ταχυτήτων τελικής και αρχικής κατάστασης έχουµε: 
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